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………………………………………………………………………………………………………………………… 

Over het EenVandaag Opiniepanel 
Het EenVandaag Opiniepanel bestaat uit ruim 30.000 mensen. Zij beantwoorden 

vragenlijsten op basis van een online onderzoek. De uitslag van de peilingen onder het 

EenVandaag Opiniepanel zijn na weging representatief voor zes variabelen, namelijk 

leeftijd, geslacht, opleiding, burgerlijke staat, spreiding over het land en politieke 

voorkeur gemeten naar de Tweede Kamerverkiezingen van 2012. Panelleden krijgen 

ongeveer één keer per week een uitnodiging om aan een peiling mee te doen. Op de 

meeste onderzoeken respondeert 60 tot 70 procent van de panelleden. 

………………………………………………………………………………………………………………………… 

Over dit onderzoek 
Aan het onderzoek deden 18.783 leden van het EenVandaag Opiniepanel mee. Het 

onderzoek vond plaats van 15 tot 17 oktober 2014.  

Voor meer informatie kunt u contact opnemen met onderzoeker Eva van Mossevelde: 

eva.van.mossevelde@eenvandaag.nl 
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Onderzoeksresultaten 
 

ACHTERGRONDVRAGEN 

De volgende vragen zijn gesteld om inzicht te krijgen in de onderzoeksgroep. Voor 

exacte aantallen over geregistreerde donoren verwijzen wij naar Nederlandse 

Transplantatie Stichting. 

 

Is één of meerdere van de volgende opties op u van toepassing? 

Ik heb zelf een orgaan afgestaan bij leven    0% 

Ik heb een donororgaan ontvangen    0% 

Een naaste heeft een donororgaan ontvangen   4% 

Geen van alle      95% 

 

Via een donorregistratieformulier kunt u laten vastleggen wat u wilt dat er met uw 

organen gebeurt na overlijden. U kunt aangeven dat u organen wilt afstaan, maar u kunt 

ook laten registreren dat u geen organen wilt afstaan of dat uw nabestaanden mogen 

beslissen.  

Heeft u een donorregistratieformulier ingevuld? 

Het gaat er hier niet om WAT u heeft ingevuld, maar OF u iets heeft ingevuld. Dus als u 

op het donorformulier heeft ingevuld dat u geen donor wilt zijn, kunt u hier ook 'ja' 

invullen. 

Ja  69% 

Nee  29% 

Weet ik niet   2% 

 

De volgende vraag is gesteld aan 12.234 mensen die geregistreerd staan bij het 

donorregister. 

Er zijn vier keuzemogelijkheden bij het donorregister. Welke heeft u ingevuld? 

Ik stel (een deel van) mijn organen na mijn overlijden WEL beschikbaar voor 

transplantatie           72% 

Ik stel mijn organen na mijn overlijden NIET beschikbaar voor transplantatie  16% 

Mijn nabestaanden beslissen of mijn organen beschikbaar zijn voor transplantatie   8% 

Een specifiek person beslist of mijn organen beschikbaar zijn voor transplantatie    1% 

Ik weet niet meer wat ik heb ingevuld         3% 
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OPINIE- EN ERVARINGSVRAGEN 

 

Wilt u na uw dood één of meerdere organen beschikbaar stellen voor 

transplantatie?  

Ja    61%  

Nee    19% 

Dat weet ik nog niet  19% 

 

Heeft u met uw naasten besproken wat u wilt dat er met uw organen gebeurt na 

uw overlijden? 

Ja, dat heb ik besproken  66% 

Nee, dat heb ik nooit besproken  29% 

Weet niet      5% 

 

De volgende vraag is gesteld aan 1669 mensen die bij het donorregister hebben 

aangegeven dat zij hun organen niet beschikbaar stellen voor transplantatie.  

Om welke reden(en) stelt u uw organen na uw overlijden niet beschikbaar voor 

transplantatie? 

Ik vind het eng         13% 

Ik vind het onduidelijk wat er precies met mijn organen gebeurt  19% 

Ik ben bang dat artsen me dan eerder opgeven     24% 

Ik wil het niet vanwege mijn nabestaanden       9% 

Ik ben bang dat mijn organen bij de verkeerde terechtkomen   22% 

Om religieuze redenen        14% 

Ik stel mijn lichaam na overlijden ter beschikking aan de wetenschap    1% 

Andere reden*         30% 

Weet niet / geen mening          8% 
* Vaak genoemde andere redenen zijn: ongeschikt wegens ziekte of ouderdom, ‘heel’ het graf in willen, 

principiële redenen/levensvisie, de dood hoort bij het leven/kritiek op de maakbaarheid. 

 

De volgende vraag is gesteld aan 6162 mensen die niet geregistreerd staan bij het 

donorregister. 

Wist u dat u in het donorregister kunt laten registreren dat u GEEN donor wilt 

zijn? 

Ja, dat wist ik   61% 

Nee, dat wist ik niet  39% 
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De volgende vraag is gesteld aan 6162 mensen die niet geregistreerd staan bij het 

donorregister. 

Weet u wat er gebeurt als u komt te overlijden zonder een donorformulier te 

hebben ingevuld?  

Dan ben ik sowieso geen orgaandonor      27% 

Dan mogen mijn nabestaanden kiezen of mijn organen gedoneerd worden 48% 

Dat weet ik niet         24% 

 

De volgende vraag is gesteld aan 6162 mensen die niet geregistreerd staan bij het 

donorregister. 

Om welke reden(en) heeft u geen donorformulier ingevuld? 

U kunt meerdere antwoorden geven. 

Ik wil mijn organen niet beschikbaar stellen      13% 

Ik wil wel een formulier invullen maar het is er nog niet van gekomen   15% 

Ik heb nooit een registratieformulier gezien        8% 

Ik twijfel nog           28% 

Ik vind het onduidelijk wat er precies met mijn organen gebeurt   15% 

Ik ben bang dat artsen me dan eerder opgeven      15% 

Ik wil er niet over nadenken        13% 

Mijn organen zijn niet geschikt voor transplantatie       9% 

Andere reden*           15% 

Weet niet / geen mening           8% 
* Hier worden veel redenen genoemd om geen organen beschikbaar te willen stellen. Een nog niet eerder 

genoemde reden is: ik ben homoseksueel.  

 

De volgende vraag is gesteld aan 7831 mensen die niet geregistreerd staan bij het 

donorregister of hebben vastgelegd dat zij hun organen niet beschikbaar stellen voor 

transplantatie. 

Geef aan of u het eens of oneens bent met de volgende stelling: 

‘Als ik voorrang zou krijgen als ik zelf een orgaan nodig heb, zou ik mij wel als 

orgaandonor registreren.’ 

Mee eens  19% 

Mee oneens  55% 

Geen mening  25% 
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De volgende vraag is gesteld aan 7831 mensen die niet geregistreerd staan bij het 

donorregister of hebben vastgelegd dat zij hun organen niet beschikbaar stellen voor 

transplantatie. 

Geef aan of u het eens of oneens bent met de volgende stelling: 

‘Een financiële vergoeding zou mij over de streep kunnen trekken om mij als 

orgaandonor te registreren.’ 

Mee eens  10% 

Mee oneens  81% 

Geen mening    9% 

 

Nederland kent een toestemmingssysteem: je bent alleen orgaandonor als je daar actief 

toestemming voor hebt gegeven. In december 2013 heeft D66 een wetsvoorstel 

ingediend om het systeem te wijzigen in een ‘actief donorregistratiesysteem’. In dit 

systeem wordt iedereen die zich na herhaalde oproepen niet laat registreren in het 

donorregister, automatisch als donor geregistreerd. 

Geef aan of u het eens of oneens bent met de volgende stelling: 

'We moeten in Nederland een actief donorregistratiesysteem invoeren.'  

Mee eens  61% 

Mee oneens  29% 

Geen mening  10% 

 

De volgende vraag is gesteld aan 6162 mensen die niet geregistreerd staan bij het 

donorregister. 

Stel dat het actief donorregistratiesysteem wordt ingevoerd, wat zou u dan 

doen? 

Ik zou niets doen en daardoor automatisch als donor geregistreerd staan  25% 

Ik zou laten registreren dat mijn organen NIET voor transplantatie beschikbaar zijn 29% 

Ik zou laten registeren dat mijn nabestaanden beslissen     21% 

Ik zou laten registeren dat een specifieke persoon beslist      4% 

Ik weet het niet          20% 

 

We leggen u nu een aantal stellingen voor.  

'Mensen die zich als orgaandonor registreren moeten een financiële beloning 

krijgen.' 

Mee eens  11% 

Mee oneens  81% 

Geen mening    9% 
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'Nabestaanden die toestemming geven voor het transplanteren van organen 

van een naaste moeten hiervoor een vergoeding krijgen.' 

Mee eens    9% 

Mee oneens  84% 

Geen mening    6% 

 

'Mensen die geregistreerd staan als orgaandonor moeten voorrang krijgen als 

zij zelf een donororgaan nodig hebben.' 

Mee eens  44% 

Mee oneens  41% 

Geen mening  15% 

 

Sommige mensen willen om principiële of religieuze redenen geen donororgaan 

ontvangen.  

Als u zelf ooit in de situatie komt dat u een donororgaan nodig heeft, zou u deze 

dan willen ontvangen?  

Ja  73% 

Nee    9% 

Weet niet 18% 

 

Vindt u dat iedereen evenveel recht heeft op een donororgaan, of zijn er 

volgens u groepen die daar minder recht op hebben?  

U kunt meerdere antwoorden geven. 

Iedereen heeft evenveel recht op een donororgaan     42% 

Mensen die zelf niet als donor geregistreerd staan hebben minder recht op een 

donororgaan           24% 

Mensen die roken hebben minder recht op een donororgaan    24% 

Mensen die veel alcohol drinken hebben minder recht op een donororgaan  26% 

Mensen die harddrugs gebruiken hebben minder recht op een donororgaan  30% 

Mensen met veel overgewicht hebben minder recht op een donororgaan  14% 

Mensen boven de 75 jaar hebben minder recht op een donororgaan   17% 

Andere groep heeft minder recht op een donororgaan       4% 

Weet niet / geen mening         10% 

 

 

 



	
   8	
  

Sommige mensen besluiten om tijdens hun leven een orgaan af te staan: donatie bij 

leven. Orgaandonatie bij leven is in Nederland mogelijk met een nier en een deel van de 

lever. Hierbij kunt u ervoor kiezen om het orgaan aan een bekende te doneren. 

Stel dat u iemand zou kunnen helpen door bij leven een orgaan te doneren. 

Voor wie zou u dit doen en voor wie niet?  

   ZN  WN  WW  ZW  WIEN 

Mijn partner  3%  1%  19%  71%  6%  

Mijn kinderen  3%  1%  12%  80%  5%  

Mijn ouders  7%  6%  27%  49%  10%  

Mijn broer/zus 5%  5%  28%  51%  10%  

Ander familielid 9%  21%  32%  20%  18%  

Een vriend(in) 9%  17%  35%  19%  19%  

Een kennis  20%  33%  16%  10%  21%  

Een onbekende 38%  25%  11%    6%  20%  
* ZN = Zeker niet, WN = Waarschijnlijk niet, WW = Waarschijnlijk wel, ZW = Zeker wel, WIEN = Weet ik echt 

niet. De mensen die ‘Niet van toepassing’ hadden gekozen zijn uit de analyse gehaald.  


